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Was versteht man unter einer  
Aktiven Rechnungsabgrenzung (ARA)? 
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An
tw

or
t Aktive Rechnungsabgrenzungen werden 

gebildet, wenn eine Auszahlung im alten Jahr 
erfolgt, der Aufwand aber ganz oder teilweise 
ins neue Geschäftsjahr gehört. 

Beispiele sind die Vorauszahlung für die 
Büromiete im Dezember für den Januar des 
Folgejahres oder die Kfz-Steuer-Zahlung für 
ein Jahr im Voraus bei der Anmeldung eines 
Autos.

Seit 2022 gibt es ein Wahlrecht. Zahlungen bis 
800 € müssen nicht mehr abgegrenzt werden.
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Was versteht man unter einer  
Passiven Rechnungsabgrenzung (PRA)?
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An
tw

or
t Passive Rechnungsabgrenzungen werden 

gebildet, wenn eine Einzahlung im alten Jahr 
erfolgt, der Ertrag aber ganz oder teilweise 
ins neue Geschäftsjahr gehört. 

Beispiel ist der Eingang der Januarmiete für 
einen vermieteten Lagerraum bereits im 
Dezember.

Seit 2022 gibt es ein Wahlrecht. Zahlungen bis 
800 € müssen nicht mehr abgegrenzt werden.

2



Rechnungswesen · Intensiv

Thomas Kurz	 © 2023 u-form Verlag

Fr
ag

e

Unterscheiden Sie Anhang und 
Lagebericht des Jahresabschlusses von 
Kapitalgesellschaften.
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t

Der Anhang ergänzt die ebenfalls zum 
Jahresabschluss gehörende Bilanz sowie 
die Gewinn- und Verlustrechnung. Er enthält 
z. B. Angaben über Bilanzierungs- und 
Bewertungsmethoden, den Anlagenspiegel, 
die Mitarbeiterzahl und Informationen 
über Aufwendungen und Erträge von 
außergewöhnlicher Bedeutung.

Ein Lagebericht erläutert den 
Geschäftsverlauf, das Geschäftsergebnis 
sowie die Lage und voraussichtliche 
Entwicklung des Unternehmens.
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Was versteht man unter einer  
Anlagenbuchhaltung?
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An
tw

or
t Sie gehört zu den Nebenbuchhaltungen.

Für alle Anlagevermögenspositionen wie 
Autos, Maschinen, Computer etc. wird eine 
Anlagendatei geführt. Aus ihr gehen u. a. 
Kauftag, Anschaffungskosten, voraussichtliche 
Nutzungsdauer, jährliche Abschreibungen 
und Restbuchwerte hervor. Die in der Datei 
ebenfalls aufgeführte Kostenstelle, in der sich 
der Vermögensgegenstand befindet, ist ein 
wichtiges Bindeglied zur Kostenrechnung.
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Fr
ag

e Bilden Sie den Buchungssatz zu folgendem 
Geschäftsvorfall:

Abschreibung auf Betriebs- und 
Geschäftsausstattung (BGA)
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Abschreibungen auf Sachanlagen
	 an	 Betriebs- und Geschäftsausstattung
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Bilden Sie den Buchungssatz zu folgendem 
Geschäftsvorfall:

Bildung einer Instandhaltungsrückstellung
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Fremdinstandhaltung
	 an	 Sonstige Rückstellungen

37



Rechnungswesen · Intensiv

Thomas Kurz	 © 2023 u-form Verlag

Fr
ag

e

Bilden Sie den Buchungssatz zu folgendem 
Geschäftsvorfall:

Überweisung für eine Maschinenreparatur
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or
t

Fremdinstandhaltung
Vorsteuer
	 an	 Guthaben bei Kreditinstituten (Bank)
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e Bilden Sie den Buchungssatz zu folgendem 
Geschäftsvorfall:

Arztrechnung für den Inhaber wird durch 
Bank überwiesen
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Privatkonto/Privatentnahmen
	 an	 Guthaben bei Kreditinstituten (Bank)
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e Bilden Sie den Buchungssatz zu folgendem 
Geschäftsvorfall:

Kauf von Rohstoffen auf Ziel

(buchen Sie bestandsorientiert)
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t

Rohstoffe
Vorsteuer
	 an	 Verbindlichkeiten aus Lieferungen 
 		  und Leistungen
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e Bilden Sie den Buchungssatz zu folgendem 
Geschäftsvorfall:

Zahlung einer Eingangsrechnung für 
Waren unter Abzug von Skonto durch 
Banküberweisung
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Verbindlichkeiten aus Lieferungen 
und Leistungen
	 an	 Nachlässe (für Waren)
	 an	 Vorsteuer
	 an	 Guthaben bei Kreditinstituten (Bank)
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Fr
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e
Überprüfen Sie, ob der folgende Geschäftsvorfall 
korrekt verbucht wurde.

Am Jahresende wird eine wegen 
mehrmonatigen Zahlungsverzuges zweifelhafte 
Forderung auf ihren wahrscheinlichen Wert 
indirekt abgeschrieben

Einstellung in Einzelwertberichtigungen  
zu Forderungen
Umsatzsteuer
	 an	 Einzelwertberichtigungen zu 
		  Forderungen
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An
tw

or
t Der Geschäftsvorfall wurde falsch gebucht. 

Richtig wäre:

Einstellung in Einzelwertberichtigungen  
zu Forderungen
	 an	 Einzelwertberichtigungen zu 
		  Forderungen

Eine Umsatzsteuerkorrektur darf erst 
bei endgültigem Ausfall der Forderung 
vorgenommen werden.
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Fr
ag

e Überprüfen Sie, ob der folgende 
Geschäftsvorfall korrekt verbucht wurde.

Erhalt einer Anzahlung für einen Großauftrag

Guthaben bei Kreditinstituten (Bank)
	 an	 Erhaltene Anzahlungen auf 
		  Bestellungen
	 an	 Umsatzsteuer
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Der Geschäftsvorfall wurde korrekt gebucht.
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Fr
ag

e
Welchen Kostenverlauf zeigt folgende Grafik?

1.	 Fixe Kosten pro Stück
2.	 Fixe Kosten gesamt
3.	 Variable Kosten pro Stück
4.	 Variable Kosten gesamt
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Antwort: 1 

Fixe Kosten pro Stück
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